Ubungen zu »Analysis ITI“ / ,Mathematik fiir Physiker III¢ R. Kaiser
Blatt 7
26.11.2002

Aufgabe 1 (6 Punkte)

Man untersuche folgende Vektorfelder auf Existenz eines Potentials und gebe ggf. ein
solches an.

a) u: R = R, u(z,y,2) = (2zy + 22, «? + 2y23, 2z + 3y222)
b) v: R = R, v(z,y,2) = (22 + 9% + 1, 27y + 2, 22)

) w:RN\{z=y=0} =R w(z,y,2) = 7z (-y,1,0).

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei M = {acos, bsiny) : ¢ € [0,27]}. Dabei sind a,b > 0 feste Zahlen. Zeigen Sie, daf
M eine eindimensionale Untermannigfaltigkeit des R? ist.

Bestimmen Sie fiir p € M den Tangentialraum 7,}/ und den Normalenvektorraum N, M.
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Aufgabe 3 (4 Punkte) 1
Seien 0 < p < R feste Zahlen. ’ g uosy * g sy = R+ g
Zeigen Sie: M = {cos p(R+p cost), sin o(R+p cos), psine) : ¢ € [0, 2], ¥ € [0, 27}
ist eine zweidimensionale Untermannigfaltigkeit des R®. Skizzieren Sie M und geben Sie
einen Atlas fiir M an.

Hinweis: Zeigen Sie, daf§ sich M schreiben 148t als

{(z,9,2) eR®: (2 +y* + 22— R2 — p?)* — 4R*(p* — 2%) = 0}.

Aufgabe 4 (2 Punkte)
Ist M = {(z,y) € R? : zy = 0} eine eindimensionale Untermannigfaltigkeit des R??

Abgabe: In der 8. Vorlesungswoche (2.12.-6.12.02) in den Ubungen.
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